Aduvise

OTexto | norteard aresolucéo das questdes de 01 a 06. Por
leia-o e releia-o com bastante atenc¢éo.
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Pesquisas sugerem novissimas evidéncias de qug a
religiosidade tem o poder de auxiliar na cura de variog
problemas de salde — de tumores a depresséo.
por RAQUEL DE MEDEIROS
design GUILHERME COLUGNATI
fotos DERCILIO 55
o1 A recuperacdo de pacientes com cancer esté diretamgnte
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ligada & sua religiosidad&axativo assim é o resumo dos
resultados de um estudo realizado na Universidade de $&o
Paulo, que foi divulgado h& pouco. “Para comgoar

pacientes que tém uma crenca religiosa se mostram
confiantes para lutar contra a doenca”, explica a psicéloga
JoelmaAna Espindula, que liderou a pesquisa. O trabal

apresentem uma recuperac¢do mais satisfatéria”, conglui
Joelma.

Outro estudo, que leva a assinatura da Universidade|de
Toronto, no Canadé, revela que a fé é um santo remédio coptra
a ansiedade e a depressdao. Ele prova que pessoas religiosas
ou que apenas acreditam na existéncia de Deus sdo mgnos
angustiadas e sentem menor culpa em relagdo aos progrios
erros. Os especialistas avaliaram a mente de 51 universitafios
por meio de testes e da eletroencefalografia, método qug se
vale de eletrodos dispostos na cabeca para medir as corrgntes
elétricas do cérebré maioria dos participantes era crista
mas no grupo também havia mugulmanos, hindus, budistas e
ateus.

“Nossa principal descoberta foi perceber que ha um elo entre
as crencgas religiosas e a atividade de uma parte da massa
cinzenta chamada de cértex cingulado anterior”, conta a
SAUDE! o psicélogo Michael Inzlicht, que coordenou a
pesquisa. “Quanto mais as pessoas acreditam em Deus,
menos atuante é essaregido.” S6 para ter uma ideia, o cortex
cingulado anterior costuma trabalhar em dobro em
individuos pra I4 de ansiosos.

O sentido que a religido da para a vida dos pacientes pode
ser a chave para explicar esse fendmeno. “Suspeitamos que
se trata de uma protecéo contra a ansiedade e a depressac
porque ela d4 um significado para a vida”, afirma Inzlisht.
oncologista Nis&amaguchi, de S&o Paulo, compartilha da
mesma opinido. “A performance fisica de um individuo
depende de aspectos emocionais, mentais e espirituais. Quem
acredita que a vida continua apds a morte tem uma postura
diferente da pessoa que néo cré na continuidade”, diz Nise,
uma das mais conceituadas especialistas em cancer do pais.
“Entre meus pacientes, percebo nitidamente o seguinte:
agueles que querem educar filhos ou deixar um legado lutam
em dobro para recobrar suas for¢cas.” Para dom Jodo
Evangelista Kovas, prior do Mosteiro de S&o Bento, em S&o
Paulo, as benesses da fé sao amplas, mas néo livram
totalmente os homens de uma enfermidade. “Entre seus
inimeros beneficios, esta inclusive a aquisicao de mais saude.
Isso ndo quer dizgporém, que aquele que tem fé néo fique
doente nem passe por dificuldades na vil@ondicéo
humana presente € em muitos aspectos limitada.”

A aposentada Maria Dolores Cantero Montejano, 69 anos,
de Mombuca, no interior de S&o Paulo, teve dois grandes
sustos ha cerca de dois meses. Tudo comegou com uma
falta de are o que era para ser uma simples consulta acabou
na UTI. Ela foi diagnosticada com um aneurisma e uma
infiltracéo pulmonarDevota de S&o Frei Galvao e de Madre
Paulina, Maria Dolores levou a imagem da santa para o
hospital. “Rezei muito. Os médicos falaram que ndo sabiam
como eu estava viva”, recorda-se. Depois de uma radiografia,
a dona de casa teve outra surpresa desagradavel: descobriu
gue estava com duas vértebras fraturadas. “Devo ter
quebrado em julho do ano passado, quando levei um tombo
e cai da escada”, diz Maria. “Agora nao posso varrer o chao
nem arrumar a cama. Preciso ficar de repouso para melhorar
mas consigo andaContinuo com muita fé nos meus santos”,
finaliza.

“Indmeras pesquisas cientificas mostram que pessoas
espiritualizadas sédo fisicamente mais saudaveis, requerem
menos assisténcia médica e, mesmo quando adoecem, tém
recuperacao mais rapida e menor taxa de mortalidade”, diz
Marcelo Saad, fisiatra e coordenador do Comité sobre
Religiosidade-Espiritualidade em Saude do Hospital Israelita
Albert Einstein, na capital paulista. Estudioso do assunto,
ele também revela que os individuos mais religiosos tém
maior adaptacdo ao estresse, menor pendor ao abuso de
drogas e &lcool, além de apresentarem risco reduzido de
desenvolver depressédo ou cometer suicidio.
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As oracdes da religido catdlica, assim como a meditacio

ss budista, podem baixar a presséo e fortalecer as noss
defesas a medida que acalmam a mehexplicacdo pode

estar em substancias produzidas pelo corpo nos momeintos

em que rezamos, ocasifes que ndo deixam de ser agrad&
“Nessas horas, o organismo secreta a serotonina, qu
conhecida como o hormdnio da felicidade”, explica Nis
Yamaguchi.

90

E a serotonina é antagonista de outros hormdnios, que ent|
em cena em situacfes de muita tensdo, como o cortisol
adrenalina. O problema é quando essa dupla vive em a
Dai, potencializa baques na imunidade e faz a pressao s
gue nem foguete. “Essas substancias estdo envolvidas
origem ou no agravamento de varios males. O capoer

exemplo, é como um defeito que escapou a vigilanc
imunitaria”, teoriza Saad. Em quem tem fé, entre outras coi
100 pOr causa da compensacao da serotonina, os niveis do

por tras de tanto nervosismo ficam mais baixos.

95

Apesar do entendimento crescente sobre o impacto
religido sobre as fungdes orgéanicas, a ciéncia ainda engati
nesse campo. “Estamos numa fase de questionamento
wsqualquer explicagcdo mais especifica de mecanismos
prematura. Ninguém, no entanto, pode duvidar de que g
auxilia na recuperacéo de pacientes”, afirma o psicobiologi
José Roberto Leite, da Universidade Federal de S&o Pa
Além disso, muitas vezes a religiosidade pressupde qu
110 peSSoa esta dentro de um grupo de relacionamento, ou S
aberta a interagdo social e a troca de afeto, o que € bast
significativo. “Um dos grandes poderes da fé pode estar ne
forca de um individuo apoiando o outro”, completa Leite.

http://saude.abril.com.br/edicoes/0320/bem_estar/conteudo_533899.shtml|?pad
http://saude.abril.com.br/edicoes/0320/bem_estar/conteudo_533899.shtm|?pad

01— Com base na leitura dexto |, podemos afirmar que o
objetivo de Raquel Medeiros, éxfé cura, é:

A) Defender o poder curativo da fé em todos os tipos de doer
inclusive as graves, tais como: depresséo e tumores.

B) Criticar as pessoas que nao possuem fé, mostrando que ¢
sofrem mais quando adoecem.

C) Apresentar pesquisas cientificas, de ambito naciona| e

internacional, que investigaram os efeitos positivos da fé
tratamento de doencgas, inclusive as graves.

D) Mostrar que quem tem religi&o ndo adoece com facilidad
gue, quando adoecem, ficam curadas.

E) Comparar explicacdes religiosas e cientificas sobre a curg
doencas, principalmente as doencas graves.

religiosos tém maior adaptacdo ao estreglsatias 80 e
81).
B)“Os médicos dizem que o sistema imunoldgico desses
individuos aparenta ser mais resisterfieha 14 e 15)O
veis. trabalho ouviu 12 voluntarios em tratamento e 11
e € especialistas em oncologia do Hospital Beneficéncia
e Portuguesdlinhas 07 a 09) “[...] os individuos mais
religiosos tém maior adaptacdo ao estreglsatias 80 e
81).
ranC) “A performance fisica de um individuo depende de aspectos
e a emocionais, mentais e espirituaidihhas 42 e 43)“A
Ita. maioria dos participantes era cristd, mas no grupo também
Ubir  havia mugulmanos, hindus, budistas e atélishas 26 a
na 28), “Ninguém, no entanto, pode duvidar de que a fé auxilia
na recuperacdo de pacientél#ihas 106 e 107)
ia D)“Taxativo assim € o resumo dos resultados de um estudo
as realizado na Universidade de Séo Paylimhas 02 a 04)
duo “O surpreendente € que até mesmo os profissionais de salde
entrevistados ressaltaram a importancia da religido para a
melhora do quadro dos doentékfihas 10 a 12)“Apesar
da doentendimento crescente sobre o impacto da religido sobre
nha as funcdes organicas, a ciéncia ainda engatinha nesse
S, e campo”(linhas 102 a 104)
éE) “O trabalho ouviu 12 voluntarios em tratamento e 11

aS

fé especialistas em oncologia do Hospital Beneficéncia
sta Portuguesaflinhas 07 a 09)“Ninguém, no entanto, pode
hlo. duvidar de que a fé auxilia na recuperacédo de pacientes”

e a (linhas 106 e 107)“Apesar do entendimento crescente
eja, sobre o impacto da religido sobre as fungbes organicas, a
ante ciéncia ainda engatinha nesse camfiohas 102 a 104)

5sa
03 — Todas as frases destacadas abaixo evidenciam os
beneficios produzidos pela fé como sendo ceetasto

=1

2 A) “A recuperacdo de pacientes com cancer esta diretamente
ligada a sua religiosidadélinhas 01 e 02)

B) “InUmeras pesquisas cientificas mostram que pessoas
espiritualizadas sédo fisicamente mais saudaveis, requerem
menos assisténcia médica e, mesmo quando adoecem, tém
recuperagao mais rapida e menor taxa de mortaligiauegs

73 a 76)

Staé) “As oraces da religido catdlica, assim como a meditagdo
budista, podem baixar a presséo e fortalecer as nossas
defesas a medida que acalmam a mente” (linhas 84.a 86)

1o D) “Ninguém, no entanto, pode duvidar de que a fé auxilia na

o recuperacao de pacientg$ihhas 106 e 107)

"~ B) “Um dos grandes poderes da fé pode estar nessa forga de
de um individuo apoiando o outrdlinhas 112 e 1.3).

ca,

04 — Qual o referente retomado pelas formas remissivas
destacadas nas frases a seguir?

02 — Dentre os conjuntos de frases abaixo, qual explicital o

posicionamento da autora do texto, Raquel Medeiros?

A) “A recuperacgdo de pacientes com cancer esta diretame
ligada a sua religiosidad@inhas 01 e 02)‘O surpreendente
€ que até mesmo o0s profissionais de salude entrevista
ressaltaram a importancia da religiao para a melhora do qug

“[...] quefoi divulgado ha pouco(linha 04}
“Os médicos dizem que o sistema imunologiEsses

N individuos aparenta ser mais resistente [lifhas 14 e
4 15);
dcr)j"' “A maioria dos participantes era cristd, mas no grupo

também havia mucgulmanos, hindus, budistas e firhas

dos doentes{linhas 10 a 12)“[...] os individuos mais

26 a 28)
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IV. “O problema € quandessadupla vive em altglinha 94)
V. “[...] que escapou a vigilancia imunitaridinhas 98 e 99).

A) resumo de um estudo realizado na Universidade de S&o P3

07— Em uma escola que tem 415 alunos, 221 estudam inglés,
163 estudam francés e 52 estudam ambas as linguas. Quantos
alunos ndo estudam nenhuma das duas linguas?

ulo;

12 voluntarios; os especialistas; serotonina e hormonigs; A) 52

cancer

B)um estudo realizado na Universidade de S&o Paulo;
voluntérios; 51 universitarios; imunidade e pressa
serotonina e horménios; defeito.

C) resumo de um estudo realizado na Universidade de S&o P3g
0s pacientes que tém uma crenca religiosa; 51 universitar
o cortisol e a adrenalina; cancer

D)um estudo realizado na Universidade de S&o Paulo;
pacientes que tém uma crenga religiosa; 51 universitarios
cortisol e a adrenalina; defeito.

B um estudo realizado na Universidade de S&o Paulo; eles
especialistas; o cortisol e a adrenalina; defeito.

05 — Considerando a funcao sintatica dos termos destaca
nos trechos abaixo, numere a segunda coluna de acordo cq
primeira:

01.4...] os profissionais de salde entrevistados ressaltaram

importanciada religido para a melhora do quadro dos
doentes’(linhas 1L e 12)

02.“Ele prova que pessoasligiosasou que apenas acreditam
na existéncia de Deus sdo menos angustiadaglinfjas
20 a 22)

03.“A aposentada Maria Dolores Cantero Montejanp69 anos,
de Mombuca, no interior de S&o Paulo, teve dois grand
sustos ha cerca de dois mes@sihas 57 a 59)

04.“Nessas horas, o organismo secretsestoning que €
conhecida como o hormdnio da felicidadl@ihas 89 e 9Q)

05.“Ele prova que pessoas religiosas ou que apenas acredi
naexisténciade Deus sao menos angustiad@ishas 20
a 22)

)objeto indireto
)sujeito
)complemento nominal
)adjunto adnominal
)objeto direto

AN AN AN SN

A) 05; 04; 01; 02; e 03.
B) 04; 05; 02; 01; e 03.
C) 04; 03; 01; 02; e 05.
D) 05; 03; 02; 01; e 04.
B 05;03; 01; 02; e 04.

06— Para dar consisténcia a seu texto Raquel Medeiros, utili
se de estratégias argumentativas. Dentre as estratégias list
abaixo, qual a autora emprega com mais freqiiéncia?

A) relacdo de causa e consequéncia;
B) apelo emocional;

C) comparacéo/contraste;

D) dados estatisticos;

B argumentos de autoridade.

B) 31
12C)83
p; D)93
B 111

ulo; X+1
0S,08 — O conjunto solugéo da equac;écxﬁ -

oS A) {'2}
"oB) 8}
(O
o) 3.2}
B {1}

Ho09 — Uma pessoa gasta 1/3 do dinheiro que tem; em seguida

m gasta 3/4 do que Ihe sobra. Sabendo-se que ainda ficou com
R$12,00, podemos entdo afirmar que o valor que ele tinha
inicialmente era de:

%p) R$50,00
B) R$80,00
C) R$82,00
D) R$90,00
B) R$72,00

es 10— O salario déntonio € 90% do de Pediydiferenca entre
os salarios é de R$ 500,00. O salarigud@®nio é:

A) R$5500,00
tanP) R$4500,00
C) R$4000,00
D) R$5000,00
B R$3500,00

11-Se afracéo irredutiv% € a geratriz da dizima 3,012012...,

entdo o valor da-b:

A) 670
B) 1809
C) 2010
D) 500
B) 540

12 — Um comerciante paga R$ 7,00 por 3 unidades de uma

F@-mercadoria, e revende por R$ 18,00 cada 5 unidades. Na

ad"%ﬁ)mercializac;r?to dessa mercadoria, ele obtém um lucro de R$
342,00 quando vende um total de unidades igual a:

A) 210
B) 240
C) 300
D) 270
E) 330
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13— Duas empresdse B dispdem de 6nibus com 60 lugares|
Para uma excurséo pdsaarabira-PB,a empresa cobra uma
taxa fixa de R$ 400,00 mais R$ 25,00 por passageiro, enquar
empresd cobra uma taxa fixa de R$ 250,00 mais R$ 29,00 p
passageiro. O nimero minimo de excursionistas para qu
contrato com a empregafique mais barato do que o contratd
da empresB é:

A) 37
B) 41
C)38
D) 39
E) 40

14 — Aponte a Unica alternativa em que aparece una

caracteristica de educagao que néo é do periodo primitivo.

A) N&o existia educacgéao formal;
B) A educacéo dessa época era privilégio de quem tinha o pg
nas maos;
C) O objetivo da educagédo dessa época era ajustar a criang
seu ambiente fisico e social, através da aquisicao ¢
experiéncias;
D) Os chefes de familia eram os primeiros professores (
criangas;
BE) Os sacerdotes também tinham como papel serem professq

Ameagas e criticas sdo maneiras de romper a confianga
entre educadores e educandos.

to ¢
or
sNe}
B http://comoeducarosfilhos.zip.net/images/voutelargaraqui.jpg
A fisica
B) tedrica
derC) pedagdgica
D) simbdlica
h ab) escolar
as

18 — A Tendéncia Libertaria pretende ser uma forma de
asresisténcia contra a burocracia como instrumento da acao
dominadora. Ela também é conhecida como pedagogia:
res.
A) institucional

15-Alguns conceitos sobre a educacéo faz-se necesséria pard) libertadora

compreender melhor como e o que se deve trabalhar em sal
aula.Assinale a alternativa que aparece o conceifdé®do
segundo PILETTI.

A) Método é a descri¢cdo dos meios disponiveis pelo profes
para atingir os objetivos especificos;

B) Método é o processo de operacionalizacao, isto é, utiliza
nas atividades para chegar aos objetivos previstos;

C) Método é o caminho a seguir para alcan¢ar um fim;

D) Método é a maneira de efetuar alguma coisa ou atividg
desenvolvida pelo professor;

BE) Métodos sdo as mudangas que o professor precisa faze
sala de aula quando acontece algo que néo estava
planejamento.

16-Todas as alternativas abaixo sao técnicas que um profeg
precisa para dar uma aula de forma exposEX&ETO:

A) estabelecer com clareza os objetivos de exposicao;

B) dar certo colorido emocional a exposicao;

C)explorar as vivéncias dos alunos para enriquecer
comprovar a exposicao;

D) efetuar recapitulagdes das noc¢des apresentadas para fac
a compreensédo de outras que virdo a seqguir;

B os alunos estudam individualmente ou em grupo, enqua
o professor organiza um roteiro de questdes com base
textos indicados.

17 — A violéncia esta em todos os lugares em que langan
nossos olhos, e na escola ndo é diferénfigura abaixo € um

h d€) autoritaria
D) popular
B) determinista

50r 19 — Sobre a frase abaixo pode-se concluir que:
se  “Nao se pode falar de educacdo sem amor”.

(Paulo Freire)

de A) os professores tém que trabalhar por amor;

B) a educacgédo nao precisa de técnicas de administracao;
ent) o professor tem que ser sensivel ao processo de educacao
no do discente;

D)a educacdo € algo que esta intrinseco ao ser humano e,

portanto n&o precisa de mais nada para a aprendizagem
sor acontecer;

B) o amor esta dentro da educacao como a caderneta ou diario

do professor estd em suas maos diariamente.

20— 0 artigo 16 do Estatuto da Crianga é&dolescente afirma

Du que “O direito a liberdade compreende os seguintes aspectos,
EXCETO:

litar
A)ir, vir e estar nos logradouros publicos e espacgos

Nto  comunitarios, ressalvadas as restri¢cdes legais;

N0SB) opinido e expressao;
C) crenca obrigatéria a cultos religiosos impostos por outrem;
D) brincar, praticar esportes e diverse;

0SE) participar da vida familiar e comunitaria, sem discriminacao.

tipo de violéncia que esté classificada como:
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

PARA ARESOLUCAO DAS QUESTOES, CONSIDERE:
=23,
1 litro de agua = 1 kg de agua;
lcal=4,2J;
0°C =273K;
caiga elementae = 1,6 x 16°C;
velocidade da luz, ¢ = 3 x4@/s;

O texto a seguir se refere as questdes 21 a 23.

CORRIDA DE PROTONS

(por Herton Escobar, O Estado de S&o Paulo. 25/margo/2010)

Esquema do anel subterraneo de 27 km, dentro do qual os prétons
acelerados (Foto: CERN)

“Cientistas dd_arge Hadron Collide(LHC, ou Grande
Colisor de Hadrons, em portugués), o maior e mais cg
experimento cientifico de todos os tempos, anunciaram es
dias que quebraram seu primeiro recorde cientifico: acelerar
um feixe de prétons a 3,5 trilhdes de elétrons-velVjTa maior
energia ja obtida num acelerador de particulas até agora.

N&o se preocupe em entender agora o que séo 3,5 trilh
de elétrons-volt.... S6 imagine o seguinte: ISso € s6 0 come
Os caras tdo s6 aquecendo 0s motores por enquanto
verdade, esfriando os motores, pois a temperatura dentro
tineis em que os elétrons viajam € de *Z)1Quando estiver
funcionanddull power, o LHC vai acelerar prétons a 7 trilhdes

22 — No interior do LHC os prétons realizam um movimento
circular Desprezando os efeitos relativisticos e considerando
avelocidade do préton com sendo 300.000 km/s, pode-se dizer
gue a aceleragdo centripeta do préton é

A) 4,5 x 10°m/$
B)2,7 x 10°m/<
0)3,3x10°m/g
D)2,0x 10°m/s
B 1,9x 10°m/s

23 — Oelétron-volt (eV) é a quantidade de energia cinética
ganha por um Unico elétron quando acelerado por uma diferenca
de potencial elétrico devl no vacuo. Sabe-se que lejjivale,
aproximadamente, a 1,6 x10J. Se a engra de 3,5TeV for
expressa em kWh, esse valor €, aproximadamente:

A)1,5x10°
B)1,5x 10°
0)5,6x 100
D)3,6x 10

B) 5,6 x 102

O texto a seguir se refere as questdes 24 a 26.

50 A poluicdo sonora, as normas dABNT e a Resolugéo
Conama 01/90

(http://www.ecolnews.com.br/poluicaosonora/avaliacao.hwesso em: 03/abril/2010.)

ro Para que se possa estabelecer o nivel do som, criando e
segoermitindo que se identifique o ponto limitrofe com o ruido,
hminclusive para definir padrées de emissao aceitaveis, é mister a
utilizacao de unidades de medicdo do nivel de rdiduoais
difundida é o Bell, que por sua vez assim foi denominada em
sedomenagem a Graham Bell, inventor do teleféssim, o nivel
co.de intensidade sonora que corresponde a energia transmitida
(ndelas vibracoes se expressa habitualmente em decibéis (db).
dos A freqiiéncia é que permite distinguir a altura do som, do
grave ao agudo e corresponde ao nimero de vibracdes por
segundoA sua unidade de valor é Hertz (Hz), sendo que o

de elétrons-volt, o que significa, como uma luz no fim do tiingl, ouvido humano consegue perceber as frequéncias

gue esses elétrons estardo viajando muito préximo (99,999
velocidade da luz (cerca de 300 mil km por segundo)”.

21— Considerando que o LHC é formado por um anel de 27
de circunferéncia, quantas voltas completas um proton da e
segundo, viajando a 99% da velocidade da luz?

A) 11.000
B) 10.000
C) 3.600
D) 9.000
E) 11.111

) acompreendidas entre 16 e 20.000Adzaixo da menor medida,
suigem os infra-sonécima da maior medida, sygm os ultra-
sons.

m O espectro é aquilo que nos permite identifidantre

h 1Varios sons ao mesmo tempo, a sua composicao (violino, flauta,
barulho do automdvel, barulho da motocicleta, vozes humanas)
por via do timbre. E justamente aqui que se constitui a
manifestacéo mais frequente dos ruidos.

No Brasil, para fins de tutela juridica do meio ambiente e
salide humana, adotaram-se, por expressa referéncia na
Resolugdo CONAMA 001/90, os padrdes estabelecidos pela
Associacao Brasileira de NorniBécnicas -ABNT, pela norma
NBR 10.152 (Aaliacdo de Ruido em Areas habitadas visando
o conforto da comunidade), como sendo os que definem os
padrdes em que ha prejuizos a salde e ao sossego publico.

Estes séo alguns valores apontados pela NBR 10.152:
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24— O som é uma onda mecéanica e como tal possui frequér
e comprimento. Sua velocidade no ar é aproximadamente 34(
s. O som mais agudo que o ouvido humano é capaz de ouvir
comprimento de onda:

A) 21,25m
B)1,7cm
C)17m
D)6800m
B) 6 800km

25— Sobre as ondas sonoras@orreto afirmar:

A) As ondas mecénicas tridimensionais, como o som, sé podem

se propagar longitudinalmente.

B) A velocidade do som em um meio depende da densidade ¢ da

elasticidade volumar do meio.
C) Para a fisiologia humana, a frequéncia sonora € identificg

IV. O peso especifico € igual & massa especifica apenas ao
nivel do mar onde a aceleracéo da gravidade € igual a 9.80665
m/<s.

Podemos dizer que esta(ao) correta(s):

A) Apenas a Il.
B)lell.
Ol lllelv.
D) Todas.
ciaE) Nenhuma.
m/
tenD texto a seguir se refere as questdes 28 e 29.

Exército assume operacgao carro-pipa em quatro
municipios sergipanos (em 19/02/2008)

http://lwww.defesacivil.se.galer/modules/news/index.php?storytopic=0&start=75

Desde o final do més de janeiro, o Exército Brasileiro
assumiu a operacao carro-pipa em quatro municipios
segipanos: MonteAlegre, Nossa Senhora da Gldria, Pogo
Redondo e Porto da Folha. Essa acao é fruto do trabalho
desenvolvido pela Coordenadoria Especial de Defesa Civil de
Sergipe (CODEC), 6rgao vinculado a Secretaria de Estado da
Inclusao Assisténcia e do Desenvolvimento Social (Seides),
gue, com seu trabalho, conseguiu que o Governo Federal
reconhecesse as situacdes de emergéncia ja homologadas pelc
Estado.

da
Isso significa que, a partlr de agora, o Governo Federal

com a altura do som: quanto maior a frequéncia, menO'

altura e mais agudo é o som.
D) As ondas sonoras de maior frequéncia sdo as de me
comprimento de onda.

B) Para se evitar regibes de eco recomenda-se a construcéo d
paredes planas e rugosas, para que o som refletido ndo possa

se concentrar em regides que possam formar focos sono

vao de 102W/nm? a 1 W/ni. De acordo com a tabela apresentada
no texto, o nivel de intensidade sonora minimo apontados p
NBR 10.152 é de 30 db em hospitais, enquanto o nivel
intensidade sonora méaximo é de 60 db em salas de computg
de escritorios. Dessa forma, podemos afirmar que a intensid
sonora correspondente a cada um desses niveis de intensi
€, respectivamente:

A) 10° W/ne e 10° W/n?
B) 10° W/m? e 105 W/n??
C) 10 Win? e 10 W/nv?

D) 10° W/n? e 105 W/nv?
B 10°W/n? e 16° W/nv

27—-Analise as afirmacgdes a seguir:

l.
volume delimitado pela sua superficie externa.

Massa especifica é a raz@o entre determinada massa de
substancia e o volume correspondente.

lll. Para um corpo heterogéneo, a massa especifica € igu

Densidade de um corpo é o quociente entre a massa e

i ~Ssa autorizacdo
ﬁ'&ﬂiﬁ' WHE@%&W&EH{W Nacu%ma"ﬁ através da
Secretaria RERfs A& PR sa Civil. 40-50
De accﬁﬁB'?:ﬂHPﬁ?@ﬁEC aoperacéo cﬁ?ro %
no més de n"QrE F"“Eﬁ) passado por co a da estiagem
te em dez 35 dos

n%O
aigﬂpog ;EF{E%E re aﬁ[‘ |n|5tr 0 EK_&{CEQ também se
. . - atefpios de Pogo

a0 at en
comp
recentemente

Ipateve inicio

ros.

rolongg]d
uatroEgL&%

iX0 e, mais

Verde, Canra Pinh&o, S&o MlgueIAd
Gararu e Nossa Senhdkparecida, que aguardam somente o
8adastramento dos caminhoneiros para o inicio da distribuicéo.

o0
5

LCa
ade

Ha 8 — Um carro-pipa de 20.000 litros é utilizado para

abastecimento de agua. Em certa noite, a pipa foi totalmente
preenchida com agua, quando a temperatura da agua
encontrava-se a P€. O motorista guardou o carro e no outro
dia, quando se preparava para levar a agua, percebeu que certe
guantidade de agua havia transbordado. Rapidamente lembrou
da dilatacéo térmica dos materiais e verificou que a temperatura
da agua naquele instante era de2Zonsiderando que 0 aco
gue forma a pipa tem um coeficiente de dilatagéo térmica linear
de 10°°C?, e lembrando que o coeficiente de dilatagdo térmica
volumétrica da agua vale 2 x1€C?, podemos afirmar que a
0quantidade de agua que transbordou é cerca de:

A) 32 litros.
umg) 50 litros.
C) 27 litros.
al D) 37 litros.

densidade do material.

B 3 litros.
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29— O carro-pipa da questédo anterior tem uma massa de 27,
kg quando encontra-se cheio de &dwspercorrer uma estrada

10®) Nos resistores 6hmicos, a ddp € inversamente proporcional
a intensidade da corrente elétrica.

retilinea horizontal com uma velocidade constante de 72 knj/h C) Num chuveiro elétrico, quando se muda a chave que regula

ele passa por um buraco e a torneira do reservatorio abre e d
derramar 4gua numa vazao de 6,25 n® motorista ndo percebe
o derramamento da agua, no entanto nota que a velocidad
veiculo passa a aumentar lentamente, mesmo sem ele acele
Considerando que o caminhdo mantém constante
guantidade de movimento, a velocidade do carro-pipa, apos
min. da queda no buraco € aproximadamente:

g

A) 18 m/&.
B) 21 m/&.
C) 25 m/&.
D) 22 m/$.
B 35 m/s.

30— Um balao meteoroldgico é langado ao nivel do mar conter
54 n? de hélio a uma temperatura de@7A0 atingir sua altitude

maéaxima, cerca de 20 km, a pressao atmosférica fica em torng de

0,044 atm e a temperatura a essa altitude é deG- &8volume
do baldo a esta altitude ¢é de:

A) 1801,
B) 210 ni.
C) 20nf.

D) 900 .
E) 350 .

31— Uma corrente elétrica de intensidade 12,8 pA percorre
condutor metalico. O namero de particulas carregadas ¢
atravessa uma secéo transversal desse condatasegundo,
é:

A) 12,8 10.
B) 1,28 x 16,
C) 8,0 10%
D) 20,48 x 165,
E) 54x16.

32— Um automével popular possui seu tanque de combusti
com capacidade de 40 litros de armazenamento. Sabendo q
calor de combustéo do alcool etilico (etanol) é 6 400 kcal/kg €
gasolina é 11 100 kcal/kg, a quantidade de calor liberada
gueima de um tanque completo de alcool e de gasolina
respectivamente: (Dadog; 0,79 g/cri p =0,72 g/
cnr)

A) 202 240 kcal e 319 680 kcal.
B) 220 400 kcal e 931 860 kcal.
C) 6 400 kcal e 11 100 kcal.

D) 31 600 kcal e 28 800 kcal.

B 22 040 kcal e 93 186 kcal.

tanol gasolina

33— Sobre as afirmag8es seguintes, a Unica que podemos ¢
gue esta correta é:

A) Em um condutor metélico o movimento ordenado de io

eixa a poténcia de “inverno” para “verdo” vocé esta diminuindo
o tamanho da resisténcia elétrica do chuveiro para reduzir a
b do energia térmica dissipada.
a-l) O gréafico que representa a tensdo nos terminais de um
ua componente 6hmico em funcdo da intensidade da corrente
24  elétrica que o percorre tem a forma de uma curva.
B A resisténcia elétrica em um material se deve apenas ao
namero de portadores de carga disponivel nesse material.

34 — O fogao solar tipo concentrador parabdlico nada mais é
do que um espelho esférico concavo, onde é adaptado um
recipiente para o cozimento de alimentos localizado em seu
foco principal. Sabendo que um fogéo solar como o mostrado
na figura tem um raio de curvatura de 1,2 m, podemos dizer que

doo recipiente deve ser colocado na seguinte distancia do vértice
do espelho:

A) 0,4m.
im B) 1.2m.
ueC) 60cm.

D) 20 cm.

B 24m.

35— O comprimento de onda da luz amarela é de 589 nm e o
indice de refracdo dessa mesma luz no diamante &2,4.
velocidade da luz no diamante vale:

A) 245x 10 m/s.

B)2,4x10m/s.
el C) 1,41 x10m/s.
ue B) 1,76 x 10km/s.
daB 1,25x10km/s.

na
¢ 36— Sobre a origem da luz, se faz as seguintes afirmacdes:

l. A luz visivel, que corresponde ao intervalo de frequéncia

entre 4 x 18 e 8 x 1%, tem sua origem nas oscilacées ou

transicBes de elétrons entre as camadas mais externas dos

atomos.

A radiacao térmica ou infravermelha é gerada pela vibracao

ou oscilacdo de elétrons exteriores a &tomos e moléculas.

lll. A radiacdo ultravioleta é originada de transi¢cdes dos
protons em camadas do interior do ndcleo atdémico.

izer
Sobre as afirmacdes, podemos dizer que:

s A Todas estéo corretas.
B) Todas estdo erradas.

constitui uma corrente elétrica.

PROCESSO SELETIVO — SERVICO SOCIAL DO COMERCIO - SESC (SE) -

CARGO: PROFESSOR SUPERIOR (LIC. EM FISICA)

07




Aduvise

C) Apenas a | esta correta.
D) Apenas a lll esta errada.
B Apenas a Il e lll estéo corretas.

37— Em um panfleto de viagens encontram-se as informacd
“O clima da cidade d&racaju € quente e Umidd temperatura
média anual d&racaju € de 26C. Janeiro, fevereiro e margo sad
0S meses mais quentes Anacaju, com temperaturas médias
maximas de 3 e médias minimas de ZZ. Entre julho e agosto
as temperaturas médias maximas séo d€ 2imédias minimas
de 20°C. Os meses mais chuvosos/Aracaju sdo entre margo

Considere a engia solar que chega a superficieTdara como
sendo 1 kW/rh Um painel fotovoltaico de area igual a 12 m
com eficiéncia de 20%, com insolacao de 8 horas diarias pode
alimentar pelo mesmo periodo, quantas lampadas fluorescentes

es:ligadas em paralelo numa ddp de 200 V e cada uma tendo uma

corrente elétrica de 125 mA?

A) 480 lampadas.

B) 12 000 lampadas.
C) 25 lampadas.

D) 5 lampadas.

e agosto, sendo abril o mais chuvoso de todos na média.E) 96 lampadas.

Novembro, entretanto, € o més mais seco.”

Com essas informacgdes, podemos afirmar que o,vator
Fahrenheit, entre a maxima temperatura do verdo e a min
temperatura no inverno, é:

A) 9.
B) 6.
0)3.
D)5.
E) 18.

O texto a seguir se refere as questdes 38 e 39.
ATerrarecebe continuamente do Sol agiaeproximada

de 2 cal/critmin. Esse valor é conhecido como constante.sol
Entretanto, € preciso lembrar que, na verdade, boa parte d

40— Considerando os conceitos da mecéanica newtoniana, sao
feitas as afirmacdes a segiiafirmativa que esté incorreta é:

ma

A) Segundo o principio da conservagdo da energia, em um
sistema isolado formado por varias particulas, a energia de
cada particula se conserva.

B) Quando o corpo tem pequenas dimensodes e é formado por
um material homogéneo, o seu centro de massa coincide
com o centro de gravidade.

C) Com relagédo a 32 Lei de Newton, as for¢cas de agéo e reacéo
sempre séo aplicadas em corpos distintos.

D) Podemos determinar o trabalho realizado por uma forca
calculando a &rea sob a linha formada pelo gréafico da forca
em funcao da distancia.

ar E) A forca de atrito entre duas superficies depende da forca
bssa que comprime as duas superficies, mas ndo depende da area

energia é refletida pela atmosfera, nao alcancando a superficie das superficies em contato.

do planeta. Mesmo assim, admitindo que cerca de 30% retorrjem

para o espaco, o solo € atingido por cerca de 70% dessa radipcao
gue é absorvida pelo chédo, pela vegetagdo e pela agua. Uma
pequena parcela dessa energia que atinge a superficie terrgstre
também é refletida para o espaco.

38—A enepgia que chega a uma area de Zhensuperficie da
Terra, em 10 horas de insolacao, € cerca de:

A)7,1x10J.
B)4,0x 16 J.
C)1,4x16J.
D)1,0x 10 J.
E) 2,8x10J.

39-Atualmente, as células solares comerciais ainda apresenfam
uma baixa eficiéncia de converséo, da ordem de 16%. Existem
células fotovoltaicas com eficiéncias de até 28%, mas o seu alto
custo limita a producao dessas células solares para o us¢ da
industria espacial.
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